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Компьютерная телекоммуникационная викторина как средство реализации развивающих технологий во внеурочной деятельности.
Современный мир трудно представить без компьютерных технологий, которые используются  во всех сферах человеческой деятельности в той или иной форме. Сейчас даже дошкольник обладает примитивными навыками работы с компьютером (видеоигры, фильмы и так далее). Поэтому процесс обучения без применения компьютерных технологий не будет полным, а их использование  во внеурочной деятельности способствует развитию и повышению интереса к предмету. Применяя компьютерную сеть Интернет, школьники МОУ «лицей ВУВК им. А.П. Киселева», МОУ «гимназии им.ак. Н.Г. Басова при ВГУ» ежегодно участвуют в телекоммуникационных викторинах,  способствующих развитию интеллектуальных способностей и творческой активности, а также профессиональному самоопределению учащихся. Компьютерная телекоммуникационная викторина (КТВ) – это многоэтапное состязание между группами учащихся из различных городов, которое использует для связи между ними  электронную почту или работу в режиме он-лайн.

На протяжении десяти лет лицей и два года гимназия активно участвуют в  компьютерной телекоммуникационной викторине по математике и экономике. 
Участие наших команд в этом соревновании решает определенные задачи:

· развитие умственных способностей учащихся;

· создание  мотивации  к творческому изучению предмету;

· стимулирование инициативности и самостоятельности учащихся при
работе с литературой;

· формирование коммуникативных навыков учащихся; 

· накопление опыта совместной работы;

· совершенствование  письменной  речи, развитие  умения  владеть математической терминологией;

· содействие профессиональной ориентации учащихся.

Организационная структура викторины достаточно традиционна. 

1 этап. Создание команд.
Для участия в этой викторине могут быть сформированы как разновозрастные команды, так и одновозрастные.  В  школе объявляется учителями о начале игры,  после чего все желающие собираются на организационный сбор команд. Практика показывает, что  команды наиболее эффективны, если в них объединяется не более двух параллелей и до десяти человек. Если желающих оказывается больше, то можно сформировать несколько составов. Как правило, в состав команды входят учащиеся, которые участвовали в разных олимпиадах, турнирах, интеллектуальных марафонах, а также ребята,   являющиеся   членами  Малой  Академии Математических Наук или Научного общества учащихся. На организационном заседании объявляется  регламент и правила игры, выбирается капитан, распределяются обязанности между членами команды. Выделяются группы учащихся, которые отвечают за работу с литературой, за решение присланных задач, за их грамотное оформление и отправление по электронной почте. Хочется   заметить,   что   четкое разделения   обязанностей  получается не всегда,   и  все члены команды  вносят посильный вклад во все виды деятельности.
На первом сборе команды принимается решение на  оформление заявки на участие в игре, в которую включено название команды, характеристика ее членов и общеобразовательного учреждения, где обучаются учащиеся, а так же и описание места проживания ребят. Заявка может быть представлена в различных видах (текстовый файл, презентация, видеоролик и так далее), но обязательно определенного размера. Учащиеся очень творчески, с фантазией относятся к этому этапу. Как правило, бывает несколько вариантов для оформления заявки, и тогда команда организует конкурс среди них. В результате выбирается наиболее интересный, полный и эстетичный вариант, эта заявка и направляется координаторам игры. Те организовывают  возрастные группы и рассылают приветствия команд – соперников, которые необходимо оценить по разработанным заранее критериям. 
На этом этапе реализуются следующие задачи: стимулирование творческой активности учащихся, развитие навыков коллективной работы, осуществление межпредметных связей и умение критически подойти к  оцениванию своего и чужого труда. 
2 этап Блиц – турнир.

Суть этого этапа заключается в том, что координаторы составляют набор достаточно большой вопросов из разных разделов предметной области для каждой возрастной группы, которые необходимо решить за короткий промежуток времени, обычно от трех до пяти дней.  В математике, например, эти разделы могут быть следующими: алгебра и геометрия, комбинаторика и логика, начала анализа и история математики, и так далее. 
На втором сборе команда анализирует присланные задания, классифицирует их по тематике, делится на малые группы. Каждая группа выбирает для решения задания по склонностям и увлечениям, однако у всех членов команды есть полный текст, так как практика показывает, что учащиеся проявляют заинтересованность ко всему кругу заданий.  Через несколько дней, на третьем заседании, группы обсуждают предложенные ими решения заданий и выбирают наиболее рациональное, красивое или оригинальное решение, после чего решения оформляются и отправляются координаторам, которые их оценивают. 
На этом этапе реализуются следующие задачи: развитие умственных способностей учащихся; формирование увлеченности к предмету; совершенствование  письменной  речи, развитие  умения  владеть математической терминологией,  умения вести дискуссию, умения правильно строить доказательство и отстаивать свою точку зрения. 
3 этап. Составление заданий.

Особенностью этого тура является подбор задач на заданные координаторами темы, которых, как правило, не более трех, или составление задач, решение которых реализуется несколькими способами. Специфика заключается в том, что выбор заданий должны быть наиболее оптимален: решения задач не должны быть трудоемкими и при этом не должны быть общедоступными. Для успешного прохождения этапа учащимся необходимо изучить и проанализировать большое количество различной математической или экономической литературы, в том числе и связанной с историей науки. В результате такой работы школьниками формируется база задач, которую можно использовать в дальнейшем для решения различных педагогических задач. 
После чего, на четвертом сборе команды,  в результате обсуждения отбираются наиболее интересные задачи, которые отправляются командам – соперникам для решения. Составленные или найденные ребятами задания, примечательны тем, что не содержали информации, выходящей за рамки школьной программы, но требовали своеобразного подхода к их решению. Активное участие все членов команды на этом этапе дает поразительный эффект: в результате учащиеся могут обобщить несколько фактов, заметить закономерности в решении определенного круга задач и так далее, что используется ими и учителем в дальнейшей работе в рамках Малой Академии Наук или Научного общества учащихся. Так, например, ученица 11 класса (Астапова Людмила) предложила решение иррационального уравнения из вступительных экзаменов в МГУ, которое можно было решить шестью методами. Анализируя это решение, она выяснила, что используемые ею теоретические знания, можно употребить к решению целого класса задач определенного типа. Этот факт заинтересовал ее, она занялась его исследованием, результатом которого стало написание доклада по теме: «Классификация иррациональных уравнений и методы их решений» в рамках  Научного общества учащихся. Доклад с ее выводами был отмечен диплом I степени на научно-практической конференции школьников при ВГУ, а ученица получила рекомендацию для поступления на математический факультете ВГУ (обучалась на механико-математическом факультете МГУ).
 На этом этапе реализуются  все вышеперечисленные  задачи, но, особенно, хочется выделить две: стимулирование активности и самостоятельности учащихся при
работе с литературой и содействие профессиональной ориентации учащихся.
4 этап. Решение присланных задач.

Главной чертой этого этапа является дифференцированная индивидуально-групповая  организация работы всей команды по решению заданий, присланных  командами – соперниками. Работа на этом этапе строится следующим образом: учащиеся сами объединяются в группы или работают индивидуально с учетом их круга интересов. Одни занимаются поиском ответов на исторические вопросы, другие - решением алгебраических или геометрических  заданий, а третьи – логических и так далее. После чего все решения обсуждаются в группах, а затем и на общем пятом сборе команды. После нескольких этапов такой «фильтрации» решений задач выбор делается в пользу самых оригинальных и рациональных решений. 
Этот этап характеризуется активной интеграцией учебных предметов. Так для решения логической задачи, связанной с отрывком из произведения «Фауст» Гете, учащиеся изучали подлинник и переводы разных авторов и выбирали наилучший вариант перевода, который мог бы им  помочь при решении математической задачи - головоломки. Это задание стало ярким примером развития  системного мышления учащихся. 
Основная идея телекоммуникационных викторин, которая заключается в том, чтобы служить средством для воплощения в жизнь инновационных развивающих технологий, основанных на продуктивной деятельности школьников, педагогики сотрудничества, интеграции учебных предметов, расширении границ познания мира и способствующих профессиональной ориентации учащихся, реализовывается именно на этом этапе.  

5 этап. Творческий конкурс.

Отличием этого этапа является творчество. Координаторы викторины присылают задание творческого характера: придумать сценарий для математического КВН или математического вечера на определенную тему, или написать научную статью по тематике, сформулированной руководителями игры, или создать собственную фирму и описать алгоритм ее работы, или принять участие в форуме команд – участниц в системе он-лайн.

 При написании сценария для математического КВН, математического вечера учащиеся раскрывают свои способности не только в определенной науке (математике, экономике), но и реализуют свои художественные, поэтические и музыкальные таланты. Кроме этого, участники викторины раскрывают и свои организаторские и коммуникативные способности, проводя  КВН или вечер в школе. Они вовлекают все большее количество учащихся во внеклассные мероприятия по предмету, способствуя развитию интереса школьников к этому предмету, а также создают школьный банк внеклассных мероприятий.  
При участии в форуме команд в системе он-лайн учащиеся учатся быстро работать на компьютере, находить ответы на различные вопросы в поисковых порталах Интернет, что способствует расширению кругозора учащихся. При этом  школьники знакомятся с интересами и увлечениями других участников игры.   

Для написания научной статьи по заданной теме учащимся требуется  самостоятельное изучение большого количества литературы, анализ разобранных задач по данной тематике. После чего надо произвести отбор необходимого теоретического материала, обобщение практических навыков решения задач, произвести проектирование новых заданий, разобрать практическое применение этих заданий. Школьники предложили несколько проектов статьи, и все они были заслушаны на заседании команды. Такие публичные устные выступления помогают учащимся формулировать свою мысль кратко, точно, доступно;  воспитывают умение выступать перед аудиторией. 

На этом этапе реализуются следующие задачи: развитие интереса учащихся к самостоятельной исследовательской работе, совершенствование  письменной  речи, развитие  умения  владеть математической терминологией, развитие умственных способностей учащихся.
Эффективность преподавания предмета – вот ключевая цель проведения компьютерной телекоммуникационной викторины.
